

# 磁 与 人 体 健 康

王 心 芬

(巢湖师范专科学校物理系 安徽 238000)

现代科学技术的发展已经提示出:磁性是物质的一种普遍属性,磁场在宇宙中处处存在.从宏观方面看,地球有地磁场,其他天体和宇宙空间,也都直接测量或间接推定它们都有着强弱不同的磁场.从微观方面看,原子核、电子、质子、中子以至基本粒子也都是有磁性的.研究物质的磁性及其规律的学科叫磁学.磁学和生物学表面看起来是毫不相干的两门学科,可是近20年来它们“攀亲结缘”,从而产生了一门崭新的介于这两门学科之间的边缘学科即磁生物学或称生物磁学.虽然磁生物学是尚在襁褓中的科学,可是已经揭示出磁场对人体健康可产生重大影响.

## 一、人体磁场

人的机体与外界环境保持统一,这是人的生存和健康的必要条件之一.生物磁学认为,人生活在地球及周围的磁场中,必然有其相适应的磁系统.人体磁场是怎样产生的呢?在通常状态下它有三种来源.

第一种是由于生物体内电子传递或离子移动等过程的生物电流产生的磁场.人体的肌肉、神经、器官和组织的活动,往往伴随着生物电的活动.运动的电荷会产生磁场,从这种意义上说,凡是能产生生物电信息的部位,必定会产生生物磁信息.例如人的心脏收缩伸张会产生约  $10^{-5} \sim 10^{-6}$  高斯的心磁场;脑自发磁场强度为  $10^{-8}$  高斯.

## 四、磁化水疗法的应用

水经磁化处理,水的理化机能发生变化,保持有生物效应的活性水,称为磁化水.磁化水能增高渗透压,改善通透性,提高消化酶的活性,增强消化功能,创造消化吸收营养物质的生理条件.

为了研究磁化水的治疗作用,国内作者做了大量有关实验.赵大源等通过测定大鼠血流指标,血清总胆固醇、甘油三脂等得出,磁化水有明显的降低血液粘滞和血清总胆固醇、甘油三脂的作用,对降低血压和改善心率,增加细胞的变形能力,对动脉硬化的发生和发展有抑制作用.近来也有研究报道,在对纤毛原生物体棘尾虫去小核无性细胞的研究表明,磁化水可延缓人体细胞衰老,提高老年人 CRA 水平.我校王信良、王岳兴、张志刚教师通过用磁化水和自来水饲养家兔的实验表明,磁化水还能促进生精功能.

磁化水可抑制结石的形成,对已形成的结石有溶解,促排作用.有实验表明,磁化水的溶解能力比普通水高 1.5—2 倍.在治疗各种结石中非常有效.有 58 例泌尿结石患者,饮用磁化水一年,总有效率 94.8%.在

第二种是由生物磁性材料产生的感应磁场.组成人体活组织的物质具有一定的磁性,叫做“生物磁场材料”,它们在地磁场或其它外界磁场的作用下便产生了感应磁场.肝、脾等呈现出来的磁性就属于这一类.

第三种是由侵入人体内部的磁性物质产生的剩余磁场.如磁铁矿粉末通过呼吸道进入肺部,通过食道进入肠、胃系统等.这些磁铁矿粉末,在外界磁场作用下被磁化,从而产生剩余磁场.随着吸入磁铁矿量的多少,肺磁场强度为  $10^{-7} \sim 10^{-4}$  高斯.

总的说来,人体磁场的存在具有普遍性.已经发现,就连人头发的毛囊也会产生磁场,据称这是由于头皮生物电的漏电流产生的漏泄磁场.正常人的心磁场强度为  $10^{-6}$  高斯,但受损时为  $5.0 \times 10^{-7}$  高斯.正常人的脑磁场强度为  $5 \times 10^{-9}$  高斯,但在睡眠状态时要高一个数量级,为  $5 \times 10^{-8}$  高斯.所以,研究人体磁场,为了解人体各部分或各种器官的基本功能开辟了新的认识领域,对人类的健康具有重大意义.

## 二、磁场对人体健康的影响

研究磁场对人体健康的影响开始于 50 年代末.当时,随着航天技术的发展,宇航员不得不在一段时间离开地球,脱离早已适应的地磁场而在一个陌生的星球或者在茫茫的太空中遨游,而这些地方的磁场大多数是极其微弱的.如月球的表面磁场为  $10^{-5}$  高斯,水星

治疗 78 例高血脂病人中,除 1 例耳鸣,3 例记忆力减退,其余均为显效,其中 58 例恢复正常.在冲洗、治疗妇科疾病中,对确诊为“宫颈糜烂 I°”的疾病应用洗必泰等药物效果不佳,经用吊瓶式磁化卫生器的磁化水冲洗 2 周,症状明显改善,经 1 个月治疗,糜烂面愈合.磁化水还可用于治疗萎缩性胃炎和口腔粘膜溃疡,对老年人便秘也有一定的疗效.

磁化水疗法现已成为生物磁学理论指导下的医疗实用方法,并正在逐步形成体系,从保健应用向抗衰老,从预防向医疗,从治疗胆结石之始,现已深入到心血管疾病,消化系统胃肠道疾病和其它多种疾病的临床应用和研究中.

生物磁学和磁学一样,都是一门古老而又年青的学科.说它古老是因为两千多年前就已经利用磁石治疗疾病,两千多年来磁石治病的范围在不断扩大,说它年青是因为生物磁学的新现象,新技术,新应用和新理论在不断地发明和发现,磁疗对各种疾病的临床应用和研究方兴未艾.

(责任编辑 韩红光)

现代物理知识

的约为  $2 \times 10^{-3}$  高斯,金星的小于  $10^{-4}$  高斯,恒星际仅为  $10^{-6}$  高斯左右,这些磁场与地磁场(0.3—0.5 高斯)相比,简直是微不足道了。在这样弱的磁场中,宇航员能否适应呢?令人欣慰的是,两名海军士兵在  $5 \times 10^{-5}$  高斯的极弱磁场中愉快地渡过了两个星期,而未发现有任何心理或生理上的变化。随着美国阿波罗登月计划的结束,研究磁场对人体健康影响的兴趣有骤然减退之势。直到近些年来,随着核聚变反应堆的发展,出现了人进入强磁场的机会。此外,在同步加速器、气泡室、宇宙飞船、电磁悬浮列车中,以及在各种工业操作条件下,人体也是暴露在较强或强磁场中,于是人们对这个问题的兴趣又高涨起来。

近年来,国内外有许多关于强磁场对人体健康影响的报道。例如,上海 708 研究所对某冶炼厂、电镀厂的大电流设备附近进行磁场测试并对有关操作人员进行了调查。这些设备的电流为  $3 \times 10^3$ — $1.6 \times 10^4$  安培,设备操作人员经常短时间暴露在磁场强度为 50—300 高斯的环境中,有少部分人感到头昏发胀、耳鸣、无力、心律过速和血压升高等异常反应。对某船舶设备研究所的几位科研人员调查,发现仅手部接触 500 高斯而身体接触磁场仅为几高斯以下的人,均无不良影响。再例如,日本铁道劳动保护研究所的中川正祥为了解决悬浮磁垫列车中强磁场对旅客及乘务员的影响,做了一系列试验。他指出,在磁场环境中长期暴露可引起中枢神经系统机能的衰退及荷尔蒙系的失调。

总结以上事例可以得出结论:磁场对人体的影响,与其他物理量相比,要弱得多。而且,有些人对磁场作用敏感,有些人则不敏感。只有磁场对人体的作用超过一定的时间和强度才会出现异常反应。

### 三、磁对人体的作用

磁为什么会对人体健康产生上述影响呢?这就要研究磁对人体有哪些作用。关于磁对人体的作用,众说纷纭,总结起来有下面几种。

第一种是对经络方面的作用。根据祖国医学理论,北京市第六医院李定忠教授等人认为经络可能是一个具有全息通路、多能效应的信息应达系统,是人体调节内环境和适应外环境变化的高度自动化的新的平衡系统。经络自身可以发出声、光、电、热、磁等各种物理信息,也能接受和控制各种信号的刺激,产生调整作用。而人体磁场是反映人体内部活动的重要信息来源之一。人在高频辐射下发出沿经络走向的流动电晕,穴位是人体电磁场的活动点或敏感点,而经络则是电磁传导的通道。所以,磁场是通过经络穴位对人体发生作用的。

第二种是对酶的作用。人生命活动的基础是新陈代谢,而新陈代谢的生理反应主要是靠酶的催化作用以及神经、血液、内分泌等的调节来完成的。实验证明:在适量的磁场作用下,磁对机体胰蛋白酶、胆碱酯酶等多种酶能起到激活作用。国外进行磁作用实验时发现

它使羧基歧化酶、谷氨酸酯酶、过氧化氢酶、天门冬酰胺等多种酶活性增强,促进了新陈代谢。

第三种是对其他方面的作用。大量中外实验表明磁场对神经系统有抑制作用;对血液循环系统有扩张周围血管使末梢血流加快的作用;对高血压动脉硬化病人的血液粘度有减小作用。此外还有止痛、抗炎、免疫及抗癌的作用。

### 四、利用磁为人体健康服务

研究了人体磁场和磁对人体的影响及作用之后,我们就可以利用磁为人体健康服务。也就是说,利用磁场来诊断和治疗疾病。

第一,用在治疗上。我国是世界上最早用磁来治病的国家。《史记·扁鹊仓公列传》中就有这样的记载:“齐王待医遂病,自炼五石服之……”。这五石之中就包括磁石。又明朝李时珍《本草纲目》中有这样生动的描述:“真磁石,豆大,新棉裹塞耳中,口含生铁一块,觉耳中如风雨声,即通。”

过去磁疗采用的是天然磁石,磁场强度较低。现在则是根据不同的病情、部位、年龄,而采用不同强度、形式的磁场,使用的磁性材料从钕铁氧体到稀土钴永磁合金,从低频交变磁场到超导磁场以及电磁波等。这就使得治病的效率大大提高。近年来,我国磁场疗法的应用情况大致分以下几个方面:

#### 1. 生物磁场疗法

生物磁场疗法是利用磁的物理性质和生物磁学的特性将磁能作用于病灶部位以达到治疗疾病的目的。它的特点是作用面积较大,多为动磁场(即交变磁场或脉冲磁场)如电磁疗机、旋转机、震动磁疗机等。目前作为商品的磁疗保健器如磁垫、磁背心、磁腰带、磁表等,多为静磁场。利用生物磁场疗法目前可以治疗的疾病有几十种,其中疗效较好的有扭挫伤、肌劳损、软组织挤压伤、静脉炎,术后切口痛、高血压、神经衰弱等。另外,低频电磁场在眼科疾病中也大显身手,对于眼外伤、角膜炎、化学灼伤的治疗,白内障摘除后的恢复都已取得可喜成果。

#### 2. 经络磁场疗法

经络磁场疗法是以经络学说为依据,把小的磁块(磁场)作用于疾病相应的穴位表面上,通过磁能产生的信息来疏通经络,调整气血以治疗疾病。这种方法把磁疗与中医理论特别是针灸理论结合了起来,是磁疗的新发展。此方法从 70 年代以来很快被医学界所接受,并且得到了迅速的普及,被广泛应用到内、外、妇、五官及皮肤等各科的有关疾病的治疗中。

#### 3. 磁化水疗法

医用磁化水是饮用水通过一定强度的磁场后(一般是 1000~2000 高斯)被磁化的水。1945 年比利时人韦梅朗应用水的磁化处理减少锅垢的形成,并获得专利。医生从这一点得到启示,认为肾结石和锅炉中的水

垢大体相似,能否用磁化水治疗体内结石,实践证明收到了良好的效果.目前,磁化水广泛地应用于医疗保健.

除磁化水外还有磁化药液,磁化药液指的是通过磁场处理后的药液,它能促进药的活性,提高治疗效果.如磁化水口服补盐液治疗小儿腹泻;磁化林格氏液可降低全血粘度等等.

国外最早应用磁于医疗的是一位希腊医生,大约在公元 200 年左右,他用磁石作为泻药.后来也有磁治疗肝病的报道.从 50 年代起,磁被用于外科手术及其他疾病的镇痛方面,也有的用磁来治疗瘫痪.近年来还有用磁治疗癌症的报道.例如,一位生命垂危的动脉血管瘤女病人,被送进了前苏联拉脱维亚医学研究中心,这种疾病使得患者大脑血管变薄,颅内溢血过量.按照常规,需要锯开头盖骨进行手术.但是,这个中心的医生们没有使用手术刀,却让病人躺在一张神奇的桌子上.一小时后这种“手术”就结束了.再经过一个多月的辅助治疗,病人就病愈出院了.原来这种桌子并没有什么神奇的魔力,它能治病奥秘就在于带有磁性.磁场可以抑制肿瘤的发展,甚至可以治愈癌症,这是由于生物体正常组织和癌组织的生物电特性不同,在高频电磁波的照射下,这两种组织温度上升是不同的,肿瘤部位体温可上升到  $42\sim 43.5^{\circ}\text{C}$ ,能使癌细胞受到破坏.

90 年代,美国加利福尼亚大学和斯坦福大学低温物理研究中心的研究人员合作创制了一种治疗脑血管的新方法.治疗时,实验人员将含铁磁性微粒的硅酮稀释液注入患者动脉的适当位置后,用中空超导磁铁产生的强磁场将这种含有铁磁性微粒的物质引向脑血管瘤所在的位置,并用磁场将其保持在动脉瘤适当的位置上,这种铁磁性微粒可促使血液凝成块,从而堵塞给血管瘤供血的血管.这样,肿瘤组织会自行萎缩而消失.

## 第二、用在诊断上

### 1.核磁共振仪

利用原子核磁矩量子的现象,可以制成核磁共振仪.该仪结构很复杂,但是可以很精确地测定磁场的大小.在人体结构中,大部分是由水分子组成的,因此利用磁场聚焦技术,可以剖析生物结构的水分子的分布图,经过计算机处理可显示它的不同层次的结构图像.

核磁共振成像这一有用技术,直到 1971 年才被人建议用来诊断人体疾病.1974 年获得第一帧人体断面的图像.1975 年开始进入临床研究.目前,主要用来对癌症、肿瘤和心血管疾病等进行早期诊断,特别是诊断神经系统与脊柱的疾病是其它手段无法比拟的,与 CT 相比,其图像对比度提高一到三个数量级,使各解剖层次和脏器显得更加清晰.

近几年,又诞生了超导型核磁共振成像系统,它采用超导磁体产生主磁场,有磁场强度高,磁场均匀度高和稳定性好的特点,故与其他类型的核磁共振系统相比,有图像质量高,分辨率强等优点.

### 2.生物磁图

当人的心脏不舒服时,往往去医院进行心电图检查.由于心脏的生物电流活动会产生微弱的磁场.所以我们也可以从生物磁这个角度来观察人的基本功能.

心磁场随时间变化的记录曲线叫心磁图,它同记录生物电场随时间变化的心电图一样,也能提供研究人的生理和病理状态的信息.而且这种生物磁图和生物心电图相比,还具有一些独特的优点.如测定生物磁场的磁探头不与生物体接触,可以避免接触干扰,不会出现由此引起的误差,可以测定恒定的和交变的磁场以及不同方向的磁场矢量;可以改变磁探头的位置,获得生物磁场的三维空间分布,从而用电子计算机得到产生这一磁场的体内生物电源的分布.

对于正常的人,生物磁图和生物心电图是非常相似的,但前者提供更多的信息.对有疾病的人来说,生物磁图比生物心电图反应灵敏.如心电图被诊断为正常的,而心磁图则能诊断出病因.除了心磁图以外,还有脑磁图,肺磁图等等.近年来,随着超导量子干涉器件的研制成功,用超导量子干涉器件可以做心磁图和脑磁图的探头,为测量极其微弱的人体磁场提供了条件,使将来能够实现心磁学的新医疗诊断方法.

### 3.磁示踪

磁示踪是利用磁铁矿粉末送入人体内某一器官,然后来测量该器官的基本功能或者它的状况.平均直径为  $1\sim 4$  微米的纯磁铁粉末是非溶性的,它不改变生理上的 pH 值,少量吸入对人体无害.

例如,人的肺具有自清除的能力.当微粒粉尘侵入肺部时,肺泡巨噬细胞能吞食这些入侵的微粒,并把它们带到肺外.所以磁示踪法可以用来鉴别肺的自清除能力.受试者吸入一定量的磁铁矿粉末,这些粉末通过外加磁场进行磁化后,便在肺部产生了剩余磁场,用磁强计定期检查肺磁场的强度,做出随时间的衰减曲线,从而便可以知道肺的自清除能力.用这种方法可以检查那些经常吸入磁铁矿粉尘的工人的职业病情况,以便采取措施.

再例如,在检查食道、胃、肠的疾病时,一般采用 X 光进行检查,但事先需要服用一种白色糊剂,这就是硫酸钡 X 射线造影剂.为了能够观察细微的病变,要求硫酸钡尽量吸附在病变部位,要做到这一点是比较困难的,因而影响了诊断效果.应用铁氧体磁粉取代硫酸钡,则可以弥补这一不足.当服用了铁氧体磁粉之后,在相当于病变部位的体外表加一磁场,使磁粉造影剂吸附在病变部位.通过对磁场强度的调节,可以改变造影剂的吸附量,使病变部位显示清晰,以便观察和照相,提高诊断的准确率.据报道,我国已研制成功肺磁仪,预计在将来,这种磁示踪新技术将用于临床诊断,方便患者和人们的健康检查.

(责任编辑 韩红光)

现代物理知识